畫

曼

朝美猴王 一世文化行者

●六小齢童 認為,86 版《西遊記》 經久不衰的 核心要義在 於「尊重原 著、尊重觀 衆、尊重文



六小齡童全身心投入到推廣西遊文化的事業中,圖為 六小齡童2016年帶領「百猴」在紐約時代廣場快閃表 資料圖片

沉甸甸的責任。

不少人都誤以為六小齡童一生只塑造了孫 悟空這一個角色,實則不然。他還曾飾演過 魯迅、周總理、太上老君、玉皇大帝等諸多 角色。「只是觀眾們印象最為深刻的,始終 還是孫悟空罷了。」他笑着説道,不過在他 看來,這既是一種幸運,同時也意味着一份

「我雖説演過其他的角色,也收穫過一些 獎項,但那些角色所產生的影響力加起來, 恐怕都不及孫悟空這一角色的萬分之一。」 對此,他愈發堅定了一個信念,那就是要將 「孫悟空」這一角色所承載的文化內涵做到 極致,將其發揚光大。

近些年來,六小齡童筆耕不輟,出版了多 本與西遊文化息息相關的書籍,還積極捐建 「美猴王書屋」,大力推動「猴戲」走進校 園、融入社區、列入非遺名錄。不僅如此, 他還精心籌劃2028年(下一個猴年)推出一 部聚焦孫悟空與尼泊爾哈奴曼猴之間文化交 流的紀錄片,並期望能夠助力中國猴戲成功 申報世界非遺項目。

出身「章氏猴戲」世家,六小齡童的哥哥 小六齡童亦擅猴戲,卻在少年時因患白血病 去世。六小齡童繼承了哥哥的遺志發揚猴 戲,其藝名亦正為了紀念哥哥而來,「哥哥 臨終前曾對我說:『你演成孫悟空,就能再 見到我。』」這句話,他銘記於心,也踐行 了一輩子。

66歲的他,至今依然保持着每天練功一小 時、撰寫兩千字書稿的生活節奏。「我哥哥 16歲去世前留下的那句話,就像是我一生的 奮鬥目標,我要把大聖精神,世世代代傳承 下去。」六小齡童所做的一切,是希望孫悟 空不斷煥發出新的生機與活力,收穫新的觀 眾群體,被賦予新的時代內涵。只要世間還 有人高喊一聲「大聖」,他便會毫不猶豫地 提起金箍棒,再次踏上傳播文化的征程—— 因為這取經之路,永遠都沒有盡頭,而文化 傳承的使命,也永遠不會終止。



六小齡童近年出版了多本西遊文化相關書籍。圖為六 小齡童在簽書會上與讀者互動 資料圖片

____小齡童幾乎每年都 / \會來香港一趟,從2000

年香港回歸三周年晚會,再到首屆「美猴王」 藝術節在海洋公園舉辦,香港這片土地,已然 成為了他推廣西遊文化的重要陣地。「香港觀 眾對於孫悟空的情感那可是極為深厚的,這不 僅僅是出於懷舊之情,更是一種源自內心深處 的文化認同。孫悟空這個角色已然超越了電視 劇本身的範疇,成為了一種極具代表性的文化 符號了。」六小齡童説道,已屆66歲的他,至 今依舊不辭辛勞地奔波於全國各地,全身心投 入到推廣西遊文化的事業當中,積極參與各類 公益活動,精心策劃着一個個新的文化項目。 他笑着説,自己可算不上是「退休藝術家」, 而是一名永不停歇的「文化行者」。

模仿孫悟空關鍵在「猴魂」

「只要觀眾依舊對孫悟空有所期待, 我便 會一直在。」目前六小齡童全程參與了在河 南省濟源市舉辦的「2025年首屆全國大聖文 化藝術周暨中國猴山猴王爭霸賽」活動。在 這八天的時光裏,他身兼數職,不僅出任活 動的總評審,更是憑藉現場眾多「美猴王」 齊聚的壯觀場面,成功斬獲了「最多人裝扮 成孫悟空聚會一的吉尼斯世界紀錄。不僅如 此,他還走進校園,將蘊含着深厚底蘊的 「大聖文化」生動地講述給孩子們聽。在這 段日子裏,六小齡童已然不再僅僅是那個獨 一無二的「孫悟空」扮演者,更像是千千萬 萬個「孫悟空」的引路人。

「他們前來,並非是單純模仿孫悟空,而是 來認領屬於自己的文化身份。每一個扮演孫悟 空的人,實則都是一次文化的具象展現。」66 歲的六小齡童站在濟源五龍口景區猴山腳下, 與近300名同樣裝扮成「美猴王」的人們,一 同揮舞着金箍棒,齊聲高呼「齊天大聖」…… 伴隨着那熟悉的旋律,眾人擺出各式各樣孫悟 空的經典造型,就在這一瞬,吉尼斯世界紀錄

被定格了下來,他們成功挑戰了「最多人裝扮 成孫悟空聚會」這一世界紀錄。那標誌性的金 箍棒,還有那炯炯有神的火眼金睛,這些從 1986年便開始深入人心的文化符號,歷經歲月 的洗禮,卻絲毫未曾褪色,依舊熠熠生輝。目 睹如此眾多的「美猴王」匯聚一堂,六小齡童 不禁感嘆,孫悟空本身所蘊含的文化魅力太過 強大,而自己有幸曾扮演過這一角色,便能夠 一次次地將大聖所承載的精神,以全新的方式 詮釋給當下的人們。

六小齡童透露,之所以全身心投入到此次活 動當中,是因為濟源作為「中國猴山」的所在 地,有着極為豐富且源遠流長的猴文化歷史資 源。濟源博物館官方藏品目錄裏,目前公開展 示有一件東漢陶俑猴, 這足以證明猴文化在此 地已經綿延了兩千多年之久。他還提到,上世 紀八十年代拍攝央視版《西遊記》之時,劇組 便是參考了太行獼猴的形象,來精心塑造孫悟 空的五官特徵的。

「在『猴王爭霸賽』裏,我評判的標準十分 明確,那就是參賽者既要具備猴相,又要有猴 功,而最為關鍵的,則是要展現出猴魂。」六



提及六小齡

童,想必多數人腦海中即刻便

角色,無疑是觀衆心中無可替代的「美猴王」,更是在

典角色之一。不過,此次專訪,記者並不想僅僅局限於談

中國電視劇發展歷程中,辨識度極高、極具代表性的經

會浮現出那個有着火眼金睛、能騰雲駕霧的 孫悟空形象。他在86版《西遊記》中所塑造的這-

論那個衆人熟知的「孫悟空」。在香港文匯報的鏡頭前,身着

深入探討了86版《西遊記》至今仍熱度不減的緣由,以及他對當下

●文、攝:香港文匯報記者 劉蕊

實習記者 張媛媛 河南報道

標誌性紅色外套的六小齡童,侃侃而談,話題涵蓋了他與香 港之間深厚的緣分、數十年來持之以恒的文化推廣工作,還

各類「大聖熱」現象的獨到觀察與理性思考。

●六小齡童日前參與在河南省濟源市舉辦的「2025 年首屆全國大聖文化藝術周暨中國猴山猴王爭

小齡童認真地説道,「其中,猴魂的分值是最 高的,倘若演繹不出那股正氣,即便筋斗翻得 再高、技巧再嫺熟,那也是不行的。」

86版《西遊記》經久不衰因「尊重」

「我所飾演的孫悟空,或許算不上是最帥氣 的,也不見得是最能打的,但可能是最契合原 著,有『從書裏走出來』那種感覺的。」六小 齡童謙遜地表示。

在他看來,86版《西遊記》能夠經久不衰, 其核心要義在於「尊重原著、尊重觀眾、尊重 文化」。「想當年,我們拍攝的時候可沒有如 今這般先進的高科技手段,全憑的是實實在在 的真功夫、真情實意的真表演,以及發自內心 的真情感啊。」他回憶道,自己本身有着將近 600度的近視,還伴有200度的散光,然而卻能 將「火眼金睛」演繹得淋漓盡致,靠的就是日 復一日、不厭其煩地反覆練習眼神、雕琢身 段、揣摩情緒。

「為何現在的觀眾依舊對我所飾演的孫悟空 青睞有加呢?那是因為他們從這個角色身上看 到了一種難能可貴的『真』。」他進一步闡 釋,「這種『真』,不僅僅體現為表演層面的 真實感,更是對傳統文化所懷有的那份誠摯與 敬畏之心啊。」

近年來,隨着短視頻平台興起,86版《西遊 記》不斷被廣大網友進行「混剪」「二 創」,孫悟空與豬八戒之間深厚的兄弟情 **誼、孫悟空為數不多的落淚瞬間,甚至是他** 那些略顯「社死」的有趣時刻,都紛紛成為 了網友們熱烈討論的話題。六小齡童笑言, 自己也會去關注這些內容,「不得不說,他 們剪輯得真的很精彩,有時候感覺比我演得 都要好呢。這説明了什麼呢?這恰恰表明這 個角色至今依舊鮮活,依舊在大家的心裏不 停地『翻筋斗』。」

第二十屆中國吳橋國際雜技藝術節日前在河北 省滄州市吳橋縣開幕 中新社

以「中國雜技之鄉」聞名於世的吳橋,是中國 雜技藝術的重要發源地。第二十屆中國吳橋國際 雜技藝術節日前在河北省滄州市吳橋縣與石家莊 市兩地聯動舉辦,雜技節主體活動首次在「雜技 之鄉」吳橋舉辦,不僅是地理回歸,更是文化與 技藝的尋根。吳橋雜技節見證了中國雜技從鄉土 技藝到國際藝術語言的蛻變,成為連接世界的文 化之「橋」。中國文聯副主席、中國雜技家協會 主席邊發吉日前接受專訪,深入闡釋了吳橋雜技 的歷史底蘊與國際影響,並探討了中國「新雜 技」與西方「新馬戲」的融合趨勢。

邊發吉:搭建雜技藝術的跨文化之橋

談及吳橋雜技的歷史,邊發吉追溯至先秦「蚩 尤戲」和漢代「角抵戲」。他認為,吳橋雜技的 繁榮得益於兩個因素:一是當地人為謀生計,被 迫將鍋碗、桌椅、武術器械等作為表演道具,農 閒時靠耍雜技賣藝謀生; 二是京杭大運河開通 後,吳橋縣是運河從南到北進入滄州的「第一 站」,這裏碼頭繁華,運河「九曲十八彎」,帶 動南北雜技藝術在此匯聚,沿河「走碼頭」賣藝 的吳橋人也將雜技技藝傳遍大江南北。

吳橋雜技很早就走向世界。邊發吉介紹,十八 世紀已有藝人參與國際演出,十九世紀更形成大 規模出海浪潮。「早年吳橋人孫福有帶領馬戲團 穿越歐亞大陸,使飛刀、空翻等成為無需翻譯的 世界語言。而從2002年至今,河北吳橋雜技藝術 學校已為30多個國家和地區培養外籍雜技學員 700餘人。這些學員回國後,或進入藝術團體, 或從事雜技教學,成為中外文化交流的橋樑。」

從「炫技」到「講故事」的東西對話

在比較中國「雜技」與西方「馬戲」時,邊

發吉指出,全球化時代,中外雜技在創新融合、 技術提升、文化傳遞等方面展現出諸多共性。同 時,在表演風格、藝術理念、文化背景及敘事方 式上又各具特色。 如中國雜技以精湛技巧和複雜 動作見長,西方馬戲則更注重互動與幽默。當代 發展中,「新雜技」與「新馬戲」呈現出跨界融 合的特質。「雜技是個筐,什麼都能往裏裝。」 邊發吉笑説這句話很有意思,他以《肩上芭蕾》 為例,説明中俄藝術融合的成功實踐。在他看 來,當代雜技正從單純「炫技」轉向「講故 事」,用肢體語言推動劇情發展,為雜技藝術打 開了新視窗。

他同時觀察到,西方「新馬戲」在注重敘事性表 達的同時,更加強調藝術表達和人文關懷。不過, 無論是中國的雜技劇還是西方的新馬戲戲劇,都尚 在探索階段,「需要慢慢培育、發展。」

作為沒有語言障礙的藝術形式,雜技在跨文化 傳播中具有獨特優勢。邊發吉提出「三重超越」 理念:超越技巧,從「技」的展示到「藝」與 「意」的傳達,注入更深層次的文化內涵和情感



邊發吉稱,沒有語言障礙的雜技,正持續增進 着中外文明的交流互鑒。

共鳴;超越形式,從單一的身體技藝,發展為融 合科技、敘事、多種藝術門類的「綜合藝術 體」,創造更震撼、更沉浸的觀賞體驗;超越單 向,從文化的「展示與輸出」,轉變為文明的 「對話與互鑒」。

在他看來,雜技正持續促進着中外文明交流互 鑒。從運河畔的鄉土技藝到連通世界的文化橋 樑,中國雜技在傳承與創新中不斷煥發新的生命 ●中新社

■ ⑤歡迎反饋。副刊部電郵:feature@wenweipo.com